浙江省2007年10月高等教育自学考试

工程测量试题

课程代码：02387

一、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.大地水准面是 (      )

A.计算工作的基准面
B.一个规则的平面

C.测量工作的基准面
D.一个规则的曲面

2.地面点的坐标可分为(      )

A.地理坐标和平面直角坐标

B.大地坐标和天文坐标

C.天文坐标和平面直角坐标

D.大地坐标和平面直角坐标

3.用水准仪进行水准测量的操作步骤为(      )

A.安置仪器、精平、读数 

B.安置仪器、粗平、读数

C.安置仪器、粗平、瞄准、读数 

D.安置仪器、粗平、瞄准、精平、读数

4.观测某竖直角，盘左读数为93°17′24″，盘右读数为266°42′42″，则指标差为 
(      )

 A.-3″
B.3″ 

 C.-9″
D.9″

5.用经纬仪观测水平角时，采用盘左盘右的方法可以消除什么误差的影响？(      )

 A.横轴误差
B.水平度盘刻度误差

 C.仪器对中误差
D.竖轴误差

6.用极坐标法测设点位时，要计算的放样数据为 (      )

 A.距离和高程
B.距离和角度

 C.角度
D.高程

7.在1∶2000地形图上，设等高距为1米，现要设计一条坡度为5%的等坡度路线，则路线上等高线间隔应为 (      )

A.0.1米
B.0.1厘米

C.1厘米 
D.5毫米

8.大比例尺数字化测图的作业过程分为以下几个阶段(      )

A.数据采集、数据抽样及机助制图

B.数据采集、数据处理及机助制图

C.数据采集、数据输入及机助制图

D.数据抽样、数据采集及数据输出

9.下列说法正确的是 (      )

A.等高线平距越大，表示坡度越小

B.等高线平距越小，表示坡度越小

C.等高距越大，表示坡度越大

D.等高距越小，表示坡度越大

10.在道路测量中，进行中桩测设时，如某桩距线路起点的距离为13246.67米,则其桩号为

(      )

A.1+3246.67 
B.13+246.67

C.132+46.67 
D.1324+6.67 

二、填空题(本大题共16小题，每空1分，共20分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
1.在用钢尺量距时，通常用标杆来标定直线的位置，该项工作称为 ___________ 。

2.水准仪上的管水准器的作用是___________，圆水准器的作用是 ___________ 。

3.用钢尺在平坦地面上丈量一段距离，往测为162.73 米，返测为162.78米，则其相对误差为___________。

4.经纬仪整平的目的是___________。

5.经纬仪的横轴应与竖轴___________。

6.在1∶10000地形图上，得到A、B两点的高差为2m，量得AB图上长度为1.5cm，则直线AB的坡度为___________％。

7.在三角高程测量中，采用对向观测的方法，可以消除___________和 ___________ 对高差的影响。

8.已知水平距离的测设，就是根据地面上一给定的直线起点，沿给定的直线___________，定出另外一点，使两点间的水平距离为给定的已知值。

9.施工坐标系的坐标轴与建筑物的主轴线___________或___________。

10.在地形图上，量得A、B点图上距离为 0.02m，实地距离为100m，则该地形图的比例尺为___________。

11.测量工作的基准线是 ___________ 。

12.地面某点的经度为116°20′，该点所在六度带的中央子午线经度是 ___________ 。

13.测绘地形图时，碎部点的高程注记应字头___________。

14.测量误差的来源有___________、___________、外界条件。

15.地形图的分幅分为梯形分幅和___________两种方法。

16.测绘地形图时，应选择地物、地貌的 ___________ 点。

三、名词解释(本大题共3小题，每小题4分，共12分)
1.高差
2.等高线
3.方位角
四、简答题(本大题共3小题，每小题6分，共18分)
1.简述视距测量的观测步骤。

2.小地区控制测量的导线通常布设成哪几种形式?适用于什么地区?

3.什么是地物？地物符号有哪几种？
五、计算题(本大题共3小题，每小题10分，共30分)
1.水准测量成果整理。
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2.完成下表中全圆方向法观测水平角的计算。
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3.设对某距离丈量了6次，其结果为246.535m、246.548m、246.520m、246.529m、246.550m、246.537m，试求其算术平均值、算术平均值中误差及其相对中误差。
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